

# СЕВЕРНЫЙ ЛУЧ

ОРГАН ПУРОВСКОГО РАЙОННОГО КОМИТЕТА КПСС И РАЙОННОГО СОВЕТА НАРОДНЫХ ДЕПУТАТОВ ЯМАЛО-НЕНЕЦКОГО АВТОНОМНОГО ОКРУГА ТЮМЕНСКОЙ ОБЛАСТИ

ЗАВТРА—ДЕНЬ УЧИТЕЛЯ

## У ИСТОКОВ КАЖДОГО ЧЕЛОВЕКА

Ежегодно в первое воскресенье октября советские люди празднуют День учителя. «Народный учитель», — говорит Л. И. Биркинцев, — гордость советского общества. Он синека всеобщее уважение беззатеменным служением делу народного просвещения, щедростью своего сердца, благородными духовными качествами, любовью к детям». Хлебород растит хлеб, строитель возводит новые здания, стальвар варит сталь. Без них не было бы ни хлеба, ни металла, ни школ и жилых домов. Без учителя не было бы грамотных хлеборобов, строителей, металлургов, инженеров, ученых. Ведь начинаяется человек в школе. У истоков каждого человека стоит учитель. Именно у истоков, когда начинают формироваться сознание человека, его взгляды и убеждения, его идеальная цельность, социальная направленность личности, понимание социональности в великом делу коммунизма.

338 педагогов работают в 13 школах Пурвовского района. В канун профессионального праздника они как бы отчитываются перед земляками-пурвовчанами о школьных делах. Прошлый учебный год был ознаменован выдающимся событием — подготовкой и проведением 110-й годовщины со дня рождения основателя и руководителя Коммунистической партии и Советского государства Владимира Ильича Ленина.

Выполняя Постановление партии и правительства «О дальнейшем совершенствовании обучения, воспитания учащихся общеобразовательных школ и подготовки их к труду», педагогические коллективы решают самую сложную задачу — стремясь обеспечить высокий уровень общеобразовательной подготовки при окончании обучением всех детей и подростков. Практически все подростки, окончившие восемь классов, зачислены в средние учебные заведения.

Много делают учителя по выполнению Постановления ЦК КПСС об идеологической работе: добиваются органического единства учебного и воспитательного процессов, формируют у молодежи марксистско-ленинское мировоззрение, идеальную убежденность, высокую нравственность, трудолюбие, готовность защищать социалистическое отечество.

В начале октября почти одновременно мы отмечаем два праздника — День Конституции СССР и День учителя. В таком календарном совпадении заключен известный символический смысл. Конституция общества зерном социализма открывает новые горизонты для плодотворной учительской деятельности, вдохновляет народных учителей на творческий труд во имя достижения самых возвышенных коммунистических идеалов.

В школах района накоплен ценный опыт воспитания и обучения детей. Сегодня следует назвать наших лучших учителей и воспитателей. А. Я. Пантелеев — заслуженный учитель школы РСФСР, Ф. В. Теслова и В. И. Шуренок — отличники народного образования из школы-интерната, Н. И. Паромонова из Уренгоя, Г. А. Масляева из Таркосалийской средней школы и многие другие. Накануне праздника стала отличником народного образования учительница Уренгойской средней школы В. А. Ковалева. Почетными грамотами облоно и окроны награждены инспектор А. И. Тимофеева, учитель Т. И. Доронина, А. Я. Очередко, И. М. Агиева, Л. И. Кабанова, В. Г. Городник.

Коммунистическая партия, весь народ высоко ценят идеальную убежденность, самоотверженный труд учителя, он рождает его всеобщим уважением и почетом.

В поселках района школы считают своим подразделением, рабочим цехом, но требующим особого отношения. Руководители Таркосалийской и Уренгойской нефтеперерабатывающих экспедиций, ГОРЕМ-36, СМП-611, ГПУ «Вынгапургаздобчи» не ждут, когда учителя обратятся с какой-либо просьбой. Они всегда знают, чем помочь школе и учителю. В поселках Ханымей, Пурпе, Самбуры успешно решена проблема жилья учителей. Здесь заботятся и о снабжении их продуктами питания. Молодые специалисты — предмет особой заботы.

Педагоги вписывают яркие страницы в рабочую биографию района. Их самоотверженный труд оценен по заслугам.

Учителя — передовой отряд советской интеллигенции. Со всеми народ видит в учителе наставника и друга молодежи, воспитателя, несущего молодому поколению великое количество идей.

Наставивший 1980—81 учебный год, год подготовки и проведения XXVI съезда КПСС, год пятидесятилетия нашего автономного округа обязывает работников просвещения приложить все силы и старания к дальнейшему улучшению коммунистического воспитания учащихся, всестороннему развитию их общественной активности, формированию любви к своему народу, уважению к людям труда, стремлению труиться на благо советского общества. Широкую поддержку получила у нас почина московских школ, выступивших с предложением ознаменовать XXVI съезд КПСС дальнейшим улучшением обучения и воспитания учащихся. Трудились под девизом: «Каждого школьника научить учиться жить и работать по-коммунистически».

Сердечно поздравляем педагогов с праздником — Днем учителя! Желаем доброго здоровья, новых творческих успехов во имя процветания нашей Родины, большого личного счастья.

В. ЩЕРБАКОВ,  
заведующий районным отделом народного образования.

## XXVI СЪЕЗДУ ПАРТИИ — 26 УДАРНЫХ НЕДЕЛЬ!

### НА ПУРПЕЙСКОЙ КОМПРЕССОРНОЙ

ПРОВЕРЯЕМ ХОД ВЫПОЛНЕНИЯ  
СОЦИАЛИСТИЧЕСКИХ ОБЯЗАТЕЛЬСТВ

### ТРУДЯТСЯ БЕЗВОЗМЕЗДНО

Участок № 4 по праву считается ведущим в спечи ализированном управлении № 12. Встав на предсъездовскую ударную вахту, этот колектив добивается выполнения нормы выработки на 150 и более процентов.

Работает участок на строительстве Пурпейской компрессорной станции — 02 газопровода Уренгой — Сургут — Челябинск. Электромонтажные работы, которые он ведет, выполняются со значительным опережением графика.

Хорошо работают А. Бойко, Г. Тиляков и другие. Коллектив электромонтажников полон решимости досрочно выполнить взятые в честь XXVI съезда КПСС повышенные социалистические обязательства.

В конце прошлого года, когда труженики Таркосалинского автотранспортного хозяйства принимали социалистические обязательства на 1980 год, один из пунктов предусматривал отработать каждому работнику предприятия 32 часа на благоустройстве.

В этом году автотранспортники своими силами строят двадцатичетырехквартирный дом. В настоящее время дом находится в стадии строительства, а теплотрасса к нему уже подведена. Продиктовано это тем, что объект будет сдаваться к 1 января 1981 года, а прокладывать теплотрассу зимой немыслимо. Поэтому во время субботников была проделана большая работа по прокладке трассы, и сейчас строители не будут зависеть от капризов природы. Зимой стоит сделать врезку в тепломагистраль, и дом будет обеспечен теплом.

Кроме работы на доме во время субботников проводилась большая работа по уборке территории автозавода, рабочих помещений. Так, женщины мыли окна, наводили порядок в кабинетах. Мужчины освобождали цеха от металлического и прочего хлама, накопившегося за долгую северную зиму.

С начала года проведено шесть субботников: три весной и три осенью. Последний раз автотранспортники отработали 27 сентября.

До конца года каждый работник автозавода отработает на субботниках 32 часа. В. ОЗНОБИШИН.

### ЭТАПЫ СТАЛЬНОГО ПУТИ: СУРГУТ — УРЕНГОЙ

(Участок Ноябрьск — Уренгой)

Ноябрьск	Ханымей	Пурпе	Тарко-Сале	Уренгой
—201 км	277 км	393 км	455 км	496 км 577 км

### Верхнее строение пути Земляное полотно

После продолжительной задержки на 479 километре из 500 за неготовности мостов вновь продолжается укладка железнодорожного полотна. Сегодня строители СМП-565 на 496 километре. До Уренгоя осталось пройти 80 километров и

40 мостов. Выполнение социалистических обязательств строителей железной дороги в вапных руках, мостостроителям!

### Бойцы Ленинской партии

КОГДА НАЗЫВАЮТ на наиболее активных лекционеров Тарко-Сале, непременно вспоминают и имя Валентины Макаровны Потихин, ветерана на шего района. Она — активный пропагандист политических и педагогических знаний. Высту

пудываются обилию наглядных пособий, технических средств, используемых на уроках. А ведь многое опытный педагог изготавливает собственными руками.

Умелый агитатор, пропагандист партийных идей, В. М.

Юноши и девушки из старших классов успешно сдают Ленинский зачет, показывают хорошие знания на выпускных экзаменах.

Знать историю своей Родины, считает Валентина Макаровна, должен каждый грамотный человек. Знания эти воспитывают любовь к настоящему своей страны, к ее будущему.

Говоря о Валентине Макаровне, невозможно не сказать о ее работе в учебно-консультационном пункте. 14-й год заведует она им. Много душ и сил вкладывает в это государственное дело.

Сотни таркосалинцев, ючили за эти годы звучную песню, и в этом немалая заслуга ветерана труда — Валентины Макаровны Потихин.

С. ЗАХАРОВ,  
директор Пурвовской  
западной школы.

### Убеждатель убежденностью

Потиха убедительно и последовательно раскрывает перед учащимися коренные отличия и преимущества социалистического образа жизни перед капиталистическим.

Специальность у Валентины Макаровны — учитель истории, обществоведения, государства и права. И, конечно, профessionальный опыт помогает готовить глубокие по содержанию лекции.

При подготовке к урокам педагог удачно использует самую разнообразную литературу. Стремится оживить материал, связывает его с жизнью округа, проводит опросы. Иные молодые учителя

Потиха убедительно и последовательно раскрывает перед учащимися коренные отличия и преимущества социалистического образа жизни перед капиталистическим.

Убежденность учительницы передается ученикам.

— Любим мы уроки истории, — говорят старшеклассники, — они учат жить.

Ребята под руководством педагога работают с первоисточниками, с политической литературой, газетными материалами.

# III СЕССИЯ РАЙОННОГО СОВЕТА РАЗВИТИЮ РАЙОНОВ ПРОЖИВАНИЯ

(Из доклада председателя райисполкома В. А. СТОЛЯРОВА)

Претворяя в жизнь исторические решения XXV съезда КПСС, сказал В. А. Столяров, трудающиеся нашей страны дошли до дальнейшего наращивания экономического потенциала, увеличения национального дохода и производства промышленной и сельскохозяйственной продукции.

Пурвский район, являясь местностью с хорошо развитыми традиционно северными отраслями народного хозяйства, превратился в одну из основных топливно-энергетических баз области с хорошей перспективой дальнейшего усиленного ее развития.

С начала разработки природных ископаемых на Пурской земле добыто почти 30 миллиардов кубометров газа, в текущем году мы поставим стране первые три миллиона тонн нефти.

Возросли объемы геологоразведочных работ.

Ведется строительство железной дороги, линий электропередач.

Растут объемы строительства жилья, школ, других объектов культурно-бытового назначения.

Успешно выполнены основные технико-экономические показатели за восемь месяцев этого года.

В трудовых коллективах, идущих навстречу очередному, XXVI съезду нашей партии, хороший трудовой настрой, полное понимание важности решаемых задач. Сейчас десятки коллективов, сотни и сотни трудящихся работают в счет одиннадцатой пятилетки, тысячи человек успешно спраиваются с выполнением обязательств, принятых в честь 50 летия округа.

Нынешний этап хозяйственного строительства на Севере характерен прежде всего тем, что нам отводится все более возрастающая роль в решении важнейших народно-хозяйственных задач.

Постановление ЦК КПСС, Совета Министров СССР и Совета Министров РСФСР «О мерах по дальнейшему экономическому социальному развитию районов проживания народностей Севера» — яркое подтверждение этого большого значения, новое проявление заботы партии и государства о малых народностях. Оно знаменует собой, по существу, начало нового, более высокого этапа в развитии экономики и культуры народностей Севера.

ЦК КПСС намечено осуществить в 1980—90 годах в этих районах мероприятия по комплексному развитию экономики, улучшению руководства хозяйственным и культурным строительством, дальнему развитию отраслей промышленности, национальных художественных промыслов,

оленеводческо-промышленных хозяйств, клеточного звероводства, молочного животноводства, птицеводства, тепличного овощеводства.

Партий определена большая строительная программа.

Стаится задача превратить в ближайшие годы населенные пункты районов проживания народностей Севера в благоустроенные поселки, обеспеченные необходимыми условиями для нормальной жизни, труда и отдыха.

Выполняя Постановление ЦК КПСС, Совета Министров СССР и Совета Министров РСФСР, партийные, советские органы, хозяйствственные организации района последовательно проводят работу по дальнейшему развитию отраслей сельского хозяйства и укреплению его материально-технической базы. Работники сельского хозяйства с начала пятилетки продали государству 10,3 тысячи центнеров мяса, более 7 тысяч центнеров молока, почти на 1,5 миллиона рублей пушинны.

Вместе с тем, в этой работе имеются недостатки.

В оленеводстве произошло снижение поголовья животных. В прошлом году совхозы не справились с планом выходного поголовья оленей. Низкими остаются деловые показатели и продуктивность. Увеличиваются непроизводительные отходы. Слабо занимаются оленеводством Пурвский рыбозавод и Халесовинский промхоз. Зооветеринарные мероприятия холода выполняют не полностью, нарушаются оптимальные сроки.

Задачи дальнейшего развития оленеводства, увеличения общего поголовья требуют по вышению удельного веса маточного поголовья. В совхозах удельный вес воженок и нете составляет в среднем около 50, в рыбозаводе — 28,8 процента. Практика, научные исследования подтверждают, что наилучших результатов достигают там, где этот показатель составляет 60—62 процента.

Местные Советы, руководите

ли хозяйств слабо используют имеющиеся резервы для повышения эффективности оленеводства. Значительным резервом в увеличении привеса и повышении качества мяса являются организация интенсивного предубойного откорма оленей и современный их забой. В наших хозяйствах за бой оленей проводится неорганизованно. Начинается он, как правило, только с наступлением устойчивых морозов и продолжается иногда до середины декабря. К этому времени животные теряют питательную способность, снижается качество мяса и шкуры. Хозяйства не имеют ходильников, испытывают острый недостаток в скла-

дах для хранения мяса и другой продукции. Явно не заняты тесаровская в развитии этой базы потребительская кооперация, которая осуществляет прием и реализацию продукции оленеводства. А государство несет убытки. Надо сказать и о том, что из 15 тонн мяса, которые мы должны закупить у частного сектора, к ператоры района не закупили ни одного центнера. Возможность для закупки оленены из кооператоров имеется. Для этого надо сделать отборку промышленных товаров и продуктов питания, выехать в стада, привести среди пастухов соответствующую организационную работу.

В районе не уделяется внимания охране оленевых пастбищ. Слабо ведется работа по предупреждению ущерба оленеводам пастбищам. Мы должны более эффективно использовать средства, выделяемые на охрану оленевых угодий.

Дальнейшее развитие и совершенствование руководства отраслевым оленеводством не разрывно связано с работой об улучшении быта пастухов, специалистов, работающих в тундре. Руководители хозяйств допускают серьезные недостатки в обеспечении оленеводов и членов их семей оборудованием и материалами для производственного и бытового назначения, соответствующей одеждой. Назрела острая необходимость в строительстве промежуточных баз на путях корчевий, где были сосредоточены магазины, пекарни, бани, медицинские пункты, красные уголки, жилые дома, мастерские по пошиву обуви, выделке шкур.

Задача исполнков сельских, поселковых Советов народных депутатов, руководителей хозяйств — глубоко проанализировать состояние дел в оленеводстве, устранить недостатки, повысить ответственность специалистов, бригадиров, оказывать им посредневинную помощь. Надо активнее внедрять передовой опыт, проявлять больше заботы о кадрах, укреплять трудовую дисциплину.

В районе год от года развивается звероводство, но эта отрасль требует внимания и заботы. Продолжает оставаться низким качество меха, высокая стоимость содержания зверей, низкий уровень племенной и ветеринарно-зоотехнической работы.

Хохотпромысел — истары сложившееся занятие коренного населения. Оно не утратило своего значения и в настоящее время. Однако, промысел в районе до сих пор не стал отраслью производства. В результате такого подхода мы заготовили промысловой пушину по сравнению с девятой пятилеткой в два раза меньше. В прошлом году план выпол-

чен всего лишь на 31,7 процента. Рыбозавод и рыбаки за восемь месяцев этого года выполнили план всего лишь на 10 процентов. Основной причиной сложившегося положения в организации заготовки промысловой пушиной является отсутствие необходимой производственной базы и крайне слабая организация труда в охотбригадах. Снижается численность охотников. Они не имеют необходимого количества капканов, охотизбушек, плохо обеспечиваются транспортом, оружием, боеприпасами. Большой резерв в увеличении заготовок пушиной — развертывание борьбы за улучшение охраны государственно-охотничьего фонда. Да сих пор в районе имеются много факторов нарушения правил охоты, значительная часть пушиной продаётся «на сторону». Районной охотинспекции, исполнкам сельских, поселковых Советов, хозяйственным руководителям следует усилить борьбу с браконьерством, шире привлекать к этой работе общественность.

В Постановлении ЦК КПСС, Совета Министров СССР и Совета Министров РСФСР отмечается, что улучшению комлексного развития районов Севера должно способствовать и более настойчивое решение такой важной проблемы, как увеличение производства продукции в подсобных хозяйствах. В районе развиваются домашнее животноводство, свиноводство, растениеводство (выращивание овощей в открытом грунте). Однако, уровень и темпы развития подсобных хозяйств еще не удовлетворяют потребности тружеников. Мы имеем, в частности, все возможности для значительного увеличения производства молока. Но в стадах много низкопродуктивных животных, допускается большая их яловость, низок деловой выход телят. Влияет на продуктивность коров неподходящее кормление. Грубые коры загаиваются в недостаточном количестве. Их не хватает до окончания зимовки скота. Мало проявляется заботы об оккультуривании сенокосов, пастбищ. Некоторые государственные хозяйства совершенно не занимаются разведением крупного рогатого скота. А опыт у нас имеется. Уже завезен в этом году крупный рогатый скот для подсобного хозяйства Уренгойской нефтегазодобывающей экспедиции. Исполнкамам районного, сельского, поселковых Советов следует усилить контроль за осуществлением мер по развитию подсобных хозяйств.

Докладчик обращает внимание депутатов на качество использования природных богатств. В районе имеется много случаев неправильного отношения к природным ресурсам. Большой вред тундре наносит гусеничный транспорт, разрушающий лишайниковый покров, вызывающий гибель ягельных пастбищ. За последние четыре года в нашем районе уничтожены значительные площади оленевых пастбищ. Большой ущерб наносится во дюсам, вода загрязняется отходами, отработанными горючими смазочными материалами, сточными водами промышленных предприятий и населенных пунктов. Виноваты в этом геологические, транспортные, строительные организации, отдельные граждане. Наша общая

# НАРОДНЫХ ДЕПУТАТОВ

## НАРОДНОСТЕЙ СЕВЕРА – УСКОРЕННЫЕ ТЕМПЫ

цель — усилить контроль за осуществлением мероприятий по охране природы, повысить требовательность к руководителям хозяйственных организаций, шире вести разъяснительную и воспитательную работу среди населения.

Важнейшая социальная-экономическая задача, выдвинутая Постановлением ЦК КПСС, Советом Министров СССР и Советом Министров РСФСР — это завершение перевода кочевого населения на оседлый образ жизни. За четыре года этой пятилетки надо было перевести 61 семью, перевезли 38. Значительная часть коренного на селения почтится в тундре. Переход на оседлость требует повседневного контроля со стороны Советов. Эту работу нужно проводить настойчиво, с учетом обязательного обеспечения занятости трудоспособного населения в общественном производстве.

За последние годы в районе продолжает совершенствоваться народное образование.

Большая работа проведена по упорядочению сети школ, переведу их на кабинетную систему обучения. Сейчас в районе 12 школ. Из них девять средних. Улучшилась материальная база. За четыре года пятилетки только на приобретение твердого и мягкого инвентаря израсходовано почти 300 тысяч рублей. Воспитанники интернатов находятся на полном государственном обеспечении. В этой пятилетке наблюдается рост числа учащихся коренной национальности.

Укрепление материальной базы учреждений здравоохранения, обеспечение их необходимыми кадрами значительно

годня получают среднее образование, попытавшись качественную успеваемость. Растут кадры местной национальной интеллигенции. В районе работают врачи и средние медицинские работники, учителя и воспитатели, специалисты народного хозяйства из числа коренного населения.

Вместе с тем, в постановке народного образования имеются не решенные проблемы. Особое беспокойство вызывает материальная база, медленные темпы строительства школ. С опозданием была введена в строй действующая Таркосинская средняя школа № 1 (заказчик — Таркосинская НРЭ, подрядчик — строительное управление). Здание школы принято с большими недоделками. До сих пор не завершено строительство спортивного зала и столовой. Затянулись строительство школ в Но ябрьске, Пурпе, Пурвоске.

В дальнейшем надо больше уделять внимания строительству школ, обеспечению этих объектов материалами, техникой, рабочей силой. Надо повысить качество проектно-сметной документации.

Ведомственные и строительные организации крайне медленно ведут строительство дошкольных учреждений. Не обеспечивают полного освоения капитальных вложений. Местным Советам, строительным организациям надо настойчивее ускорять темпы сооружения дошкольных учреждений.

Укрепление материальной базы учреждений здравоохранения, обеспечение их необходимыми кадрами значительно

улучшило медицинское обслуживание. Увеличилось количество больничных коек. Коренное население в районе обслуживается Центральная районная больница, Самбургская врачебная амбулатория, три постоянных фельдшерско-акушерских пункта, восьмь разъездных фельдшеров. Ежегодно выполняются выезды врачей в населенные пункты района и в тундру, оказывается медицинская помощь, проводятся санитарно-профилактические осмотры кочевого населения.

Но имеющегося фонда медицинских учреждений уже недостаточно для нашего района. Надо принимать меры к усилению строительства лечебных учреждений.

За годы текущей пятилетки несколько улучшились культурное, торговое, бытовое, обслуживание населения. Сейчас у нас 4 сельских Дома культуры, три библиотеки, две агитационно-культурные brigades. Рынничный товарооборот увеличился в три раза. За восемь месяцев этого года объем реализации бытовых услуг выполнился на 112 процентов.

Однако, в проводимой работе имеется много серьезных недостатков. Крайне медленно ведется строительство культурно-просветительных учреждений. Недостаточно организована культурно-массовая работа среди тундрового населения. Работники агиткультbrigades еще редкие гости среди рыбаков, оленеводов, охотников.

Недостаточно организовано торгово-разъездное обслуживание тундровиков. Работники кооперации почти не бывают

на местах каскадания, на рыболовецких песках. Нередко случается перебой в торговле товарами посыпевшего спроса. Медленно устраиваются недостатки в работе предприятий общественного питания.

Задача исполнкомов Советов, руководителей торгующих организаций состоит в том, чтобы наладить ритмичную, бесперебойную торговлю среди коренного населения, настойчиво развивать прогрессивные формы торговли, укреплять материальную базу.

Отстает от запросов населения уровень бытового обслуживания. Медленно растет сеть предприятий службы быта. Требует дальнейшего совершенствования организаций разъездного обслуживания. Мало уделяется внимания подготовке и переподготовке кадров из лиц коренной национальности. Неудовлетворительно решаются вопросы улучшения коммунального и бытового обслуживания рабочих и служащих руководителей совхозов, рыбозавода, промхоза.

Несколько улучшилась работа предприятий связи. Но она еще не обеспечивает все возрастающие потребности населения. Руководству РУСА необходимо более настойчиво и целенаправленно решать вопросы дальнейшего развития средств связи и почтового обслуживания.

В заключение своего доклада В. А. Столиров говорит о стиле и методах работы Советов в условиях выполнения программного партийного документа. Советы стремятся шире использовать предоставленные полномочия в ре-

шении хозяйствственно-социальных задач по комплексному развитию экономики района, настойчиво работают над совершенствованием организаций опно-массовой работы, укреплением связи с трудовыми коллективами. Улучшились качество и подготовка вопросов, выносимых на сессии, заседаний исполнкомов и постоянных комиссий.

Вместе с тем, задачи, вытекающие из Постановления партии и правительства, которые мы сегодня рассматриваем, требуют от местных Советов дальнейшего совершенствования методов руководства хозяйственным и культурным строительством. Исполнительным комитетам надо больше уделять внимание вопросам бытового, социального-культурного обслуживания лиц коренной национальности, настойчивее привлекать коллегии промышленных предприятий, геологоразведочных экспедиций, строительных организаций для устройства сельских населенных пунктов, где проживает коренное население.

Перед нами стоит большая и ответственная задача — до конца выполнить Постановление партии и правительства. Разрешите выразить уверенность в том, что советские и хозяйствственные органы района, руководители ведомственных организаций и предприятий примут все меры для претворения в жизнь этого важного документа, еще шире развернут социалистическое соревнование тружеников за достойную встречу XXVI съезда КПСС и 50-летнего юбилея Ямalo-Ненецкого автономного округа.

### В прениях выступили:

**М. Л. АЙВАСЕДО,**  
глава районного комбината  
бытового обслуживания

Выступающая говорит о работе колхоза в текущей пятилетке, его задачах. КВО в настороженное время оказывает помощь в предоставлении услуг. В штате более сорока человек, 16 из них — работники коренной национальности.

Комбинат может быстро развиваться, увеличивая услуги, улучшая их качество. Но мешает этому ряд объективных факторов. Например, очень мала емкость производственных площадей, не где размещать, вновь создаваемые цехи. Чтобы стабильно оказывать услуги, быстро без очередей, надо уже сегодня для быстрорастущего Тарко-Сале комбинат в два раза мощнее нынешнего, а штат следует довести до 90 человек.

Другая беда — недостаток внимания со стороны советских органов, некоторым хозяйственным руководителям. Ра ботники быта практически не получают квартир со всеми удобствами, им мало выделяют мест в детских дошкольных учреждениях. Не оказывают помощи развивающемуся предприятию такие организации, как нефтразведочная и геофизическая экспедиции, авиаапредприятия.

Не надо обходить стороной нужды комбината. Ему идея на пользу любая, даже маленькая поддержка. А это уже забота о людях, в том числе и коренной национальности.

**Н. А. БАБИН,**  
директор совхоза Верхненуроцкий.

Выполнил Постановление ЦК КПСС, Совета Министров СССР и Совета Министров РСФСР «О мерах по дальнейшему экономическому и социальному

развитию районов проживания народностей Севера», партийная организация администрации нашего хозяйства главное внимание уделяет строительству жилья, объектов социального, культурного и бытового назначения, улучшению условий работы. Принятые меры позволили добиться не плохих экономических результатов. Приведу лишь один пример, за последние годы производительность труда в целом по совхозу зу возросла на 9,8 процента.

В настороженное время мы решаем не сколько важных задач. Их выполнение позволит улучшить условия жизни и работы коренного населения. Назрела необходимость эффективного и качественного строительства жилого фонда здесь, на базе совхоза, а также промысловых домов в глубинках. Надо привести первоначальную частичную механизацию молочно-товарной фермы.

Предстоит большая работа по переводу на оседлость 10 семей, по обеспечению ими их, а также других малообеспеченных семей.

Большую роль в воспитательном процессе играет культурно-массовая работа на местах, где трудятся оленеводы, рыбаки, охотники. Но агитационно-культурная brigada работает плохо. Ее часто не обеспечивают транспортом.

Я поддерживаю мысль, высказанную в докладе: да, нам надо вложить заняться организацией, созданием комплексных brigad по обслуживанию коренного населения. В них должны входить представители культуры, медицины, торговли. Твердо уверен, что эффективность нашей работы среди коренного населения резко возрастет.

**Р. И. КАМБИЙ,**  
главный врач центральной районной больницы.

— Нам надо постоянно, кропотливо работать над улучшением обслуживания коренного населения. Для этого нужна прочная, надежная материальная база. Сегодня назрела необходимость увеличения больничного фонда до 250 коек, недостаточно мы обеспечены твердым и мягким инвентарем.

Правильно говорят здесь, на сессии, что надо координировать, совместно искать пути улучшения обслуживания на селения. Когда в одной brigade будут медики, работники культуры, бытовики — мы хорошо поправим дело. Вместе легче решать вопросы финансирования, транспорта и т. д.

Какие основные сложности мы сейчас испытываем? Трудности связаны со строительством фельдшерско-акушерского пункта на реке Быстрица, расширением центрального больничного городка (это позволяет оказывать практические все виды медицинской помощи), а также открытием санаторно-лесной школы.

Думается, что Совет окажет нам со помощью.

**В. М. РУМИНЦЕВ,**  
прораб строительного управления № 952.

— В Постановлении ЦК КПСС, Совета Министров СССР и Совета Министров РСФСР большое внимание уделяется вопросу оказания шефской помощи предпринятием сельского хозяйства, национальным поселкам в обустройстве их промышленной базы, строительстве жилья, улучшении бытогустроя, а также проведении культурно-массовых мероприятий коренного населения.

Наш коллектив обсудил этот важный документ нашей партии и правительства на общем собрании и принял

решение — постоянно шефствовать над Халесовинским промыслово-охотничим хозяйством.

**В. Д. ЩЕРБАКОВ,**  
заведующий отделом народного образования райисполкома.

Выступающий обращает внимание при существующих на задачах школы по улучшению воспитательного процесса. Вчера сегодня 12 общеобразовательных школ, в них учатся 600 детей коренной национальности.

Улучшилась база школ. За последние годы в три раза увеличилось число детей, получивших среднее образование.

Среди недостатков, которые надо устранить — слабая профориентационная работа в совхозах, рыбозаводе, ПОХе.

\* \* \*

Выступившие на сессии районного Совета заведующий отделом социального обеспечения Н. Е. КОЛЕСНИКОВА, директор совхоза «Пурвоский» В. И. ФИЛИППОВ и преседатель правления Пурвоского рыбокома В. Г. ЧЕРТКОВ говорили о проблемах улучшения обслуживания населения, вскрывали недостатки. В частности, сельских специалистов волнуют вопросы повышения сохранности поголовья оленевых стад, улучшения качества подготовки животных к забойке.

Перед работниками кооперативной торговли стоят задачи коренного улучшения разъездной торговли, улучшения качества обслуживания рыбаков в первом пункте.

Рыбоком построит продовольственный и реконструирует промышленный магазин в Самбурге, соорудит продмаг в Халесове.

Важнейшая текущая задача — как можно завершить приемку товаров, своевременно оприходовать их и пустить в продажу.

## Нина Михайловна

Говорят: «Математика — царица наук». Вот сего, образно говоря, и «укрошают» преподаватель математики Уренгойской средней школы Нина Михайловна Мельникова. Главное, считает педагог, продуманная система, в которой все направлено на развитие интереса, к предмету, на выработку учащихся самостоятельности.

Урок обычно проходит четко в быстром ритме. Ребята выполняют большое количество письменных и устных упражнений.

Начинается урок. Учитель предлагает интересное уравнение: «А ну-ка, кто быстрей решит?». Через некоторое время взметается рука. А, конечно, это «великий математик» Юра, так в шутку зовут его в классе. Он любит предмет, и для него наслаждение — решение вот таких трудных задач. Юре дано следующее задание, а остальные упрямые пишут верное и более интересное решение. Нина Михайловна ободряет творческий поиск.

— Думайте, думайте, — говорит Нина Михайловна, — не давайте лениться уму.

«Ребята во всем должны при выкаться к самостоятельности», — повторяет педагог, — во взрослом мире жизни у них не будет никаких оценок, будет ставить сама жизнь, а она поблагодарит не дает.

Большое внимание уделяет Нина Михайловна сплочению коллектива учащихся в классе. Каждый имеет поручение, к которому относится ответственно. Учителяница старается воспитать в детях чувство товарищества, уважения к старшим, доброжелательности. Часто в классе проводятся интересные классные часы, например, такие: «Любимые песни Ильинки», «Наши Родины прежде и теперь», проводятся беседы по нравственному воспитанию. Класс Нины Михайловой активен, все поручения комитета комсомола выполняются на «отлично». Как вы добиваешься этого? — спрашивают молодые учителя у Нины Михайловой. «Будьте поближе к ребятам», — с улыбкой отвечает учительница.

Ей интересно знать об ученике все — как идет дела дома, налажены ли контакты с родителями, почему мальчик не может найти общего языка с отцом и почему девочка утешает склоненные мысли от мамы? Зная обстановку в семье, легче воспитывать. Нередко Нина Михайловна выступает перед родителями. Запомнилась всем беседа «Какой вы отец, какая вы мать?». Многих этот разговор изволновал, заставил задуматься.

Про таких, как Нина Михайлова, обычно говорят: «До все го ей есть дело». Да, это неравнодушный человек. И это за мечательное качество она передает воспитанникам.

Ф. ТЕПЛОВА.

## ЗАВТРА — ДЕНЬ УЧИТЕЛЯ!

До прихода в Таркосалинскую среднюю школу учительницы Валентины Васильевны Городник кабинет обслуги живущего труда практически не существовало. Это было два года назад. Теперь учительница может показать свой кабинет — он оборудован, задания для индивидуальной работы. Удачное сочетание колективных форм работы с индивидуальными позволяет ей вести обучение плавно и линейно.

— У меня пятница по труду, — радостно сообщает девочка и щурит свои раскосые глаза.

ли в профессионально-техническое училище, чтобы стать мастерами швейного дела.

В школе организованы физкультурные занятия для старшеклассниц. Их проводят В. Б. Городник, специалист края и шитья. Девчата с удовольствием посещают эти занятия, участвуют в организации постоянно действующей выставки одежды. Стал традиционным праздник «А ну-ка, девушки!». Ученицы получают широкое представление о сфере обслуживания и некоторые готовятся к работе в этой отрасли народного хозяйства.

Пятница по труду — это удачный способ для Валентины Васильевны радовать и Валентина Васильевна. Значит, труд ее не напрасен. И вовсе не обязательно, чтобы все девочки пошли работать швеями. Главное, что те девушки, которые они получили в школе от своей доброжелательной и отзывчивой учительницы, всегда пригодятся в жизни.

А. ТИМОФЕЕВА,  
инспектор района.

## «Пятерка по труду»

оформлен. Много сил и энергии приложила Валентина Васильевна, чтобы приобрести все необходимое для проведения занятий.

Не ошибемся, если скажем, что уроки труда любимые у девочек коренной национальности. Об этом говорят и оценки. В основном, это пятерки и четверки.

Педагогический тракт и методическое мастерство — отличительные особенности уроков Городник. Кажется, что мудрого в уроках труда? А учительница пронумерует каждый вид занятий, умело подбирает

Что значит высшая оценка по труду? Это значит, девочка научилась очень многому: готонить пищу, ухаживать за живым лицем, шить и ремонтировать одежду, ухаживать за ней. То есть будущей хозяйке дома или чья будет легко справляться со своими обязанностями.

На уроках Валентины Васильевны проводят работу по профориентации. Воспитанники заранее знают, где получат применение полученные на уроках навыки, в каких учебных заведениях они смогут получить высшую квалификацию. Несколько выпускниц поступили

водить. Она вела учет каждого трудового дня, и, возможно, благодаря этому контролю ребята нашего отряда заработали больше остальных.

А кто в лагере был первый выдумщик и застенник добрых дел? Именно с легкой руки Валентины Васильевны были проведены занимательные праздники — День Нептуна, День Плюшкина, вечера отдыха и многое другое. Путешествовали мы тоже больше всех. Сколько интересных мест осмотрели! На Соколе Георгий Валентиновна рассказала интереснейшего человека — фотокорреспондера военных лет — и мы наслушались рассказов о войне и ее героях.

Мы радовались, что все мальчишки не только отряда, но и всего лагеря с уважением относятся к нашему старшему товарищу.

И сейчас мы стараемся быть вместе:ходить в лес, на субботник, в кино, а потом поделиться впечатлениями. Это замечательно, когда рядом есть такой увлеченный человек. Светлая Маслиева, Лена Каисарова, Надя Белоглазова, Лена Толенева, ученицы Таркосалинской средней школы.

МИР НАШИХ УВЛЕЧЕНИЙ

## Ветер далльних странствий

Четвертый год ведет классное руководство учитель русского языка и литературы Уренгойской средней школы А. И. Вольникова.

— Хорошие в классе ребята, легкие на подъем, быстро организуются на добрые дела, любят путешествия, — с удовлетворением говорит о своих воспитанниках Александра Ивановна.

Желание путешествовать у ребят от классного руководителя, которая любит «ветер дальних странствий». Александра Ивановна хочется, чтобы ее воспитанники открывали для себя удивительный мир, познавали его красоту.

Начались путешествия с прогулок в лес пешком и на лыжах, поездки на боровую, что в пятнадцати километрах от Уренгоя. Потом — путешествие на теплоходе по реке Пур.

Первые небольшие путешествия — познание родных мест. Чем старше дети, тем шире становится диапазон их путешествий.

В прошлом году на зимних каникулах, тогда еще шестиклассники, вместе со своей классной руководительницей по путевкам «Спутники» ездили в Свердловск, чтобы познакомиться с уральским городом, его историческими памятниками.

В День рождения пионерской организации шестиклассники ездили на слет правофланговых в районный центр Тарко-Сале. Путешествовали мы тоже больше всех. Сколько интересных мест осмотрели! На Соколе Георгий Валентиновна рассказал интереснейшего человека — фотокорреспондера военных лет — и мы наслушались рассказов о войне и ее героях.

Мы радовались, что все мальчишки не только отряда, но и всего лагеря с уважением относятся к нашему старшему товарищу.

И сейчас мы стараемся быть вместе: ходить в лес, на субботник, в кино, а потом поделиться впечатлениями. Это замечательно, когда рядом есть такой увлеченный человек.

Светлая Маслиева, Лена Каисарова, Надя Белоглазова, Лена Толенева, ученицы Таркосалинской средней школы.

Н. НОГО.

## Есть у нас хороший друг

Есть у нас хороший друг — это Валерия Валентиновна Никитина. Она у нас в школе старшая пионервожатая. Рядом есть человек небезразличный к нашим интересам. С ним можно поговорить и не чувствовать себя при этом маленькой, ведь с тобою говорят, как со взрослым, и требуют от тебя как от взрослого. Валерия Валентиновна можно доверить склоненные мысли, посоветоваться.

Близнеце познакомились мы с ней в лагере труда и отдыха в Краснодарском крае, куда летом ездили на два месяца. Мы были далеко от мам и пап, но у нас была Валерия Валентиновна. В первые дни некоторых ребят чувствовали себя неважко — не могли сразу привыкнуть к жаркому климату. У каждого была рабочая норма, которую надо было выполнить. Помните, как наша Мириэ заняла место для того, что не смог работать. Валерия Валентиновна успокоила парня: «Ничего, Мириэ, не печалься, все это, вот увидишь, пройдет!». А сама встала на грядки, отведенные Мириэ, и выполнила его норму. Валерия Валентиновна работала с нами, показывая пример. Не хотелось отставать от нее и под

водить. Она вела учет каждого трудового дня, и, возможно, благодаря этому контролю ребята нашего отряда заработали больше остальных.

А кто в лагере был первый выдумщик и застенник добрых дел? Именно с легкой руки Валентины Васильевны были проведены занимательные праздники — День Нептуна, День Плюшкина, вечера отдыха и многое другое. Путешествовали мы тоже больше всех. Сколько интересных мест осмотрели! На Соколе Георгий Валентиновна рассказала интереснейшего человека — фотокорреспондера военных лет — и мы наслушались рассказов о войне и ее героях.

Мы радовались, что все мальчишки не только отряда, но и всего лагеря с уважением относятся к нашему старшему товарищу.

И сейчас мы стараемся быть вместе: ходить в лес, на субботник, в кино, а потом поделиться впечатлениями. Это замечательно, когда рядом есть такой увлеченный человек.

Светлая Маслиева, Лена Каисарова, Надя Белоглазова, Лена Толенева, ученицы Таркосалинской средней школы.

## «Я люблю читать»

Любовь Андреевна Ухова работает в школе десять лет. Сей час она ведет «второклассиков» в Уренгойской средней школе. Любят детей, это ведь самое главное для учителя.

Не все мальчики любят читать самостоятельно. Обычно родители с младенчества читают им сами. И они даже, когда начнут читать, предпочитают слушать чтение других.

— Мама, прочитай! — такое обращение можно услышать и от второклассников, и даже от третьеклассников. Любовь Андреевна стремится с первых дней привлечь любовь к чтению. Для этого используются самые разнообразные методы.

Учителяница приносит в школу интересную книгу, начинают вместе читать, а до конца должны уже сами дети. Очень нравится ребятам чтение по ролям. Дети читают увлекательно, выразительно. Любовь Андреевна говорит ребятам: «Когда мы дома берете в руки какую-то книгу, мысленно читайте по ролям». Это тоже ведь способ приобщения мальчишек к чтению. А белое чтение — залог успешной работы на уроке. Ученики, быстро вникнув в текст, будут успевать делать больше. Да и самому ему радостно от этого.

Благодаря умению применять на уроках современные формы и методы обучения, проникновению в психологию детишек Л. А. Ухова из года в год работает без второгодников. В школе начата работа по обобщению ее опыта.

Н. ДВОИНИНА,  
учительница Уренгойской средней школы.

Продолжается подписка на газету  
**«Северный луч»**.

на 1981 год

Подписная цена на год 3 рубля 12 копеек

За редактора Н. НЕРЖАВИНА.

## РАЙОННЫЙ ДОМ КУЛЬТУРЫ

4 октября — «Последний по звонку». Начало в 19 и 21 час. 5 октября — «Честь гайдука». Начало в 13 и 15 часов. «Последний по звонку». Начало в 19 и 21 час. 7 октября — «Судьба» (Первая серия). Начало в 19 и 21 час. 8 октября — «Офицер запаса». Начало в 15 часов. «Судьба» (Вторая серия). Начало в 19 и 21 час.

КИНОТЕАТР «МАЯК»  
4 октября — «Клеопатра» (Первая и вторая серии одно временно). Начало в 20 часов, 5 октября — «Опасный полет». Начало в 15 часов. «Встреча в конце зимы». Начало в 19 и 21 час. 6 октября — «Цену смерти спроси у мертвых». Начало в 19 и 21 час. 7 октября — «Белорусский покалыч». Начало в 19 и 21 час. 8 октября — «Васелиса прекрасная». Начало в 15 часов. «Железный дракон». Начало в 19 и 21 час.